



南部山区穆柯寨风光无限。

村村是景点 满目皆画卷

南部山区书写脱贫攻坚新答卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超
通讯员 屈振尧 张玲玉

脱贫攻坚取得显著成果 135个贫困村全部摘帽退出

清秀的山川和清澈的河水,为秋日的葫芦套村添了不少诗意,令人意外的是,这个看起来环境干净、村民幸福的村庄,在过去曾是省级贫困村。在村书记杨文平的眼中,从之前村集体负债、村民没有收入来源,到如今百姓安居乐业,村庄干净整洁,一切变化都在这两年悄悄改变着。

83岁的葫芦套村民鹿宝贵老汉虽然已过耄耋之年,但在一起干活的村民眼中,老汉赶得上年轻人的劲头。“村里现在有很多项目,尤其是这两年村居环境面貌提升,自来水、柏油路等都弄上了。”杨文平说,村里的环境好了,这些干项目的村民也有收入了,“鹿老汉一天能挣一百多块钱哩!”

路修好了,畅通了村民的出山路,一部分村民选择外出打工,出不去的就选择留在村里,杨文平就是其中的一员。山上的板栗树和葫芦是村里的宝贝,好多板栗树已经有上百年的历史了。“之前树都荒了,后来村里就把这些地都管理起来了。”杨文平说,村民有的就在田地里打工,除除草、浇浇花,就能有收入,“这些农产品有了收成,村民还能分红。”村民们的好日子来了,杨文平打心眼儿里高兴。“明年我们还打算建猕猴桃基地、建温室大棚,这些项目要是捡起来了,村里的收入就更可观了!”

葫芦套村是南部山区的一个缩影。如今,越来越多的村子开始探索出了一条符合村庄实际的脱贫致富路。南山是济南市相对深度贫困地区,基础差、产业发展受限,贫困面广量大,脱贫攻坚任务艰巨繁重。254个行政村中,就有135个贫困村,占原济南市贫困村的15%。

2017年7月,扶贫工作移交至南部山区,南部山区坚决扛起脱贫攻坚

政治责任,把解决“两不愁三保障”作为决战决胜脱贫攻坚战的关键环节,把持续攻坚与成果巩固统筹起来,建立健全稳定脱贫长效机制,脱贫攻坚取得决定性成果。2018年底,南山135个贫困村全部摘帽退出,所有贫困人口全部稳定脱贫,目前还有4224户、7737人脱贫享受政策贫困群众。

抓党建促脱贫 第一书记全力驻村帮扶

脱贫路上,南部山区也创造出了许多符合南山实际的脱贫路子。其中,抓党建促脱贫就是其中的亮点。南部山区严格落实区、街办、管区和村四级书记抓扶贫,打造过硬村党支部,激发了村党组织活力,135名第一书记用心用情用力驻村帮扶,为打赢脱贫攻坚战提供了坚强有力的组织保障。

高而办事处南邱村地理位置偏僻,集体经济薄弱,村民收入单一,原有贫困户31户45人。这里的贫困曾经让人难以想象:有的贫困户瘫痪卧床十多年,有的智力残障生活不能自理,有的患癌症花费十多万元,有的老两口年逾花甲丧失劳动能力……45名贫困人员70岁以上的有29人,70岁以下16人,其中13人患各种大病。

张建是2016年至2018年到高而办事处南邱村挂职的第一书记,为了帮助南邱村打造一座致富“造血库”,让群众早日摆脱贫困,张建看准了村里的粉皮。粉皮有较好的市场前景,发展绿色粉皮加工前景广阔。南邱村林木覆盖率95%以上,生态环境良好,搞食品加工优势得天独厚。

在与村两委深入沟通,分析项目可行性,学习外地成熟经验后,大家看到了粉皮的发展前景,坚定信心,形成共识,又召开全体党员会议和村民代表大会征求意见,得到一致认可,确定采用“支部+公司”的模式建设粉皮厂。

小小的粉皮厂在经过重重困难后,终于正式投产。如今,“党支部+合作社+公司”模式建成的绿色粉皮加工厂,村集体年增加收入10万元以上,贫困群众年人均增收达到3000元,2017年该村彻底摘掉了贫困村的帽子,贫困户全面脱贫。

立足生态保护定位 中草药种植让村民致富

近年来,南部山区始终秉承科学规划引领和生态保护优先的发展理念,坚持生态保护与“两肩挑、两抓”。在生态保护的背后,是生态发



市民在南部山区营营蔬菜公园采摘黄瓜。

展空间在拓宽,民宿游、采摘游、田园综合体、特色农产品等以绿水青山为依托的生态绿色产业,正为南部山区乡村振兴、脱贫攻坚注入源源不断的动力。

南部山区锦绣川办事处的潘家场村,四面皆山,丘壑纵横,先天自然条件的不足造就了潘家场村根深蒂固的贫困,集体经济薄弱。然而,这一切都被一个“聚宝盆”悄悄改变着,这个“聚宝盆”就是村里成片成片的金银花。从过去的“毫无分文”到如今的“万元户”,村里的村民借着这些“致富花”,让家里都添置上了冰箱、电视、桌椅板凳等新家具。

从探索出种植金银花帮助村民脱贫,到拓宽销路、成立合作社,三年多的时间,山沟沟里的金银花,成为了贫困群众最爱的致富花,潘家场村也发生了翻天覆地的变化。2019年,村集体收入超过10万元,贫困户人均收入超过5000元,建档立卡贫困户全部脱贫。

除了潘家场村,南部山区立足生态保护定位,因地制宜发展扶贫产业,累计实施产业扶贫项目383个,特色农业、旅游扶贫、光伏扶贫、电商扶贫等新业态快速发展。截至2020年8月,共计产生扶贫收益金3900余万元,实现了享受政策建档立卡贫困户全覆盖,贫困村集体年收入全部达到5万元以上。

如今的南山,一方面调整产业结构,金银花、丹参等中草药种植面积达到3000亩,实现人均增收达到2500元;猕猴桃实现亩产增收4万-5万元。另一方面,大力开展乡村旅游、民宿游等旅游扶贫,促进了贫困群众就业,增加了贫困群众收入。黄鹿泉村“山景小镇”田园综合体通过有效连接一二三产业,2019年使村集体增加收入21.3万元,带动群众年人均增收2万元至3万元。该项目今年“六一”正式运营后,又带动200多名群众实现就业,人均月收入2400元-4500元。积米峪村“深氧绿谷”田园综合体

仅土地流转一项,村集体实现增收50万元、群众每年每人增收4800元。

易地扶贫搬迁 让村民搬离“穷山窝”

“做梦也没想到,这辈子能搬出穷山沟,住进设施齐全的新房子!”如今,住上老峪、积米峪村新房子的村民高兴得不得了。2018年12月,积米峪村273户723人全部如期搬进山下的安置房,其中贫困户78户153人。对于祖辈生长于斯的村民来说,这是一次对故土的告别,也是人生中的一次命运转折:搬出穷山窝,换个新活法。

南部山区易地扶贫搬迁让群众搬离了“穷山窝”。在项目建设工程中,南部山区充分尊重群众意愿,建成了满足群众不同生活居住需求的宅基地小院、楼房和集体公寓,同步配套建设了党群服务中心、幼儿园、卫生室等公共设施,极大地改善了群众生产生活环境,147户308人享受政策贫困户和410户1234人同步搬迁群众搬进了新房。

行业扶贫多策叠加促脱贫。南部山区落实、落细危房改造、大病救助、教育资助等扶贫政策,贫困群众获得感幸福感不断提升。危房改造、教育、卫生等扶贫政策全覆盖。共改造贫困户危房1100余户,有115505人次的贫困群众享受到慢病送药,为贫困群众报销医药费595.4万余元。落实雨露计划、义务教育和大学新生补助641.2万元。

“打赢脱贫攻坚战没有任何退路和弹性,我们将做到标准不变、力度不减、精力不散,做到‘四不摘’,也就是不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管,建立健全脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接机制,不断增强群众的获得感、幸福感,坚决如期高质量打赢脱贫攻坚战,不获全胜绝不收兵。”南部山区相关负责人表示。



积米峪村异地搬迁,村民住上了干净明亮的楼房。